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Objective: 
To examine the views and concerns of private landowners in Alberta on issues that may limit or prohibit public access for hunting. 

This voluntary, online survey contained 68 questions and was active for 82 days (January 8, 2021 to March 31, 2021). The survey was 
advertised through various social media, publications, and websites of agriculture industry partners and county offices as well as rural 
newspapers and Alberta Conservation Association social media accounts. Results represent survey respondents who completed the online 
survey and due to bias may not hold true for the general population of landowners across the province. This survey was focused on private 
land and did not include questions about leased public land.

We are grateful for the landowners that took the time to complete the survey. 

Please visit https://www.ab-conservation.com for additional survey information.
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3 - 5 Hunters 6 or More Hunters

Requests for Access 
VS What Landowners 
Can Accommodate

Increase in 
Requests

Decrease in Requests
Less Likely

13%

38%

36%
6%

54%
40%

Hunters Asking for Permission Landowners Granting Permission

More Likely

No ChangeNo Change11% of respondents said 
no one asked
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Motivations to Allow More Hunter Access

Hunting Access Concerns

of respondents who don’t 
allow hunting did provide 

access in the past.

58%
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Safety
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Wildlife Populations

Own Hunting Enjoyment

Loss of Privacy
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Increased deer & elk causing property damage

Increased deer & elk causing vehicle accidents

Increased deer & elk attracting predators

Online tools and sign-in stations to reduce interaction with hunters

A program aimed at providing youth hunting opportunities

None of the suggestions would motivate them

A program for disabled hunters
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Landowners are Most Willing 
to Give Access to:

Of New People Who Meet Criteria, 
the Following are More Likely to 
Get Access:

Why Hunt?
Landowners and Hunters 
Agree.

Landowner Preferences

Neighbours

Close Friends

Family

Others With Multi-year 
Relationship

Acquaintances

New People Who Meet Criteria

General Public
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Out of Province

Guided by 
Professional Outfitter

Out of Country
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11%

Feed Their Family
Spend Time with Friends/Family

Exercise & Fresh Air

Manage Wildlife 
Populations

Harvest a Trophy

Preferred Methods of Access

8%

98%
On Foot

E-BikeDoes Sex or Species 
Hunted Influence 

Permission No, it doesn’t matter
33% said yes, sex hunted matters and 
32% said yes, species hunted matters

51%

Visit www.ab-conservation.com
 for additional survey information.


